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ANLAMSAL BOZUKKUKLAR
1.Gereksiz Sozciik Kullanima:

Ayni anlami karsilayan sézciiklerin birlikte kullanilmasindan dogan bir anlatim bozuklugudur. Iletilmek istenen
anlami karsilayan bir s6zciik varsa onunla ilgili ikinci bir sozciige gerek yoktur. Ciimlede yer alan gereksiz sozciik
atildiginda ciimlenin anlaminda bozulma ve daralma olmaz.

Gorevliler hala bir agiklama yapmadi heniiz. /  Alti ¢izili sozlerden biri gereksizdir.

Toplant1 boyunca karsilikh tartistilar. ! Alticizili s6z gereksizdir. Tartisma karsilikli olur zaten.
Yazar, eserinde yasanmis deneyimlerinden bahsediyor. / Alt1 ¢izili soz gereksizdir. Deneyim, yasanmistir.
Iki kardesten en kii¢iigii okula gitmiyordu. / Alti ¢izili séz gereksizdir. Iki kisiyse biri kiigiiktiir.

Arkadagina algak sesle bir seyler fisildadi./ Alti ¢izili s6z gereksizdir. Fis1ldamak algak sesle olur zaten.

Gece 151 sifirin altinda eksi bes derece olacak./  Alti ¢izili soz gereksizdir. -5, sifirtin altindadir.

Havada beyaz kar taneleri ugusuyor./ Alti ¢izili s6z gereksizdir. Kar zaten beyazdir.

.Ben ¢ok varlikly, zengin biri degilim./ Alti cizili sozlerden biri gereksizdir. Ikisi de es anlamlidur.

Neseli, saglikli, sen bir goriiniisii vardi./ Alti gizili sézlerden biri gereksizdir. Ikisi de es anlamlidur.

Az kalsin merdivenlerden diiseyazdi./ Alt1 gizili s6z gereksizdir. “Diiseyazmak” az kalmak anlamindadir.
Takimin, boyu en kisa oyuncusu bendim./ Alti ¢izili s6z gereksizdir. “En kisa” derken boydan bahsediyor.
Ihtiyar, yash kadin giigliikle yiirtiyordu./ Alti cizili sozlerden biri gereksizdir. Ikisi de eg anlamlidur.

Galiba bu kez bekledigi ilgiyi gormeyebilir./ Alti ¢izili s6z gereksizdir. Ayni anlam fiilde verilmistir.
Onu tutmasam neredeyse, az kalsin diisecekti./ Alti cizili sozlerden biri gereksizdir. Ikisi de es anlamlidir
Boyle yiiksek sesle bagirmana gerek yok./ Alti ¢izili s6z gereksizdir. Bagirmak yiiksek sesle olur.

Not:“Kendi” sdzctigiiniin, 6zneyi pekistirmek i¢in diger kisi adillariyla birlikte kullanilmasi, gereksiz kullanim degil-
dir.
“Olay1 ben kendim yasadim.

Not:“Ile” ilgecinin birliktelik anlamiyla kullanilmasinda, bu anlami pekistirmek igin “birlikte” sézciigiine yer verile-
bilir.
“Annesiyle birlikte gitmisti”

Not: Ayni anlami karsilayan ek ve sozciiklerin bir arada kullanilmasi da anlatim bozukluguna yol acar.

“Bitkilerin kurumasinin nedeni havalarin ¢ok sicak olmasindandir”
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2. Sozciigiin Yanhis Anlamda Kullanimz:

Bazi sozciikler vardir ki her ctimlede kullanilmaz. Bu sozciikler icerdikleri anlamlar: yoniiyle her ciimleyle uyusmaz.

Iste bu tiirden sdzciikleri, kullanilmamasi gereken bir ciimlede kullanirsak sozciigiin yanlis anlamda kullanilmasin-
dan kaynaklanan bir anlatim bozuklugu yapmais oluruz.

Ornekler:
“Verilere gore enflasyonun yiikselecegini savunuyor” “Savunmak” sozcligii “miidafaa etmek” anlamindadur.
Burada “iddia etmek” anlaminda “ileri stirmek” kullanilmalidir.

“Ilimizdeki miize sonunda hizmete agild1” Miize, bir otel, lokanta gibi hizmet veren bir kurulus degildir.Bu
ylizden “hizmete” agilamaz; ancak “ziyarete” agilir.Dolayisiyla burada anlatim bozuklugu vardir.

“Bu giizel gorab1 annesi dokumus.” Cilimlesinde dokumak fiili yanhs anlamda kullanilmistir. Dokumak fiili,
haly, kilim gibi egyalar i¢in kullanilir. Eger ciimlenin yiiklemi “6rmek” olsayds, anlatim dogru olurdu.

“Boyle giizel sozlere maruz kalmak beni onurlandirdi” ~ Ciimlesinde “maruz kalmak” sozii yanlis anlamda kulla-
nilmistir. Bu s6z “kotiiliiklere maruz kalmak” veya “haksizliklara maruz kalmak” anlaminda kullanilir. Dogru sz
“duymak” olabilirdi.

“Bugiine kadar 6niine ¢ikan olasiliklar: degerlendirememisti”  “Olasilik” sozctigli “thtimal” sézctigiiniin Tiirkge
karsiligidir. Bu cimlede “olasilik” s6zciigiiniin kullanimi yanlistir. Bu sozciik yerine “olanak, imkan” sozciiklerinden
birinin kullanilmas: gerekirdi.

“Glinde iki paket sigara igmesi, sagliginin bozulmasini saglayacaktir” “Saglamak’, elde edilmesi istenen seyi
olumlu bir sonuca ulastirmaktir. Bu ciimlede, istenmeyen bir durumdan s6z edilmektedir.Bu nedenle “saglayacak-
tir” yerine “yol agacaktir” getirilerek ciimle kurulmalrydi.

Sahilde gektigi resimlere bakiyorduk. (fotograflara)

Kisinin kendine 6zgin fikirlerinin olmas: gerekir. (6zgii)

Petrol ticretlerinin yiiksek olmasindan herkes sikayetci. (fiyatlarinin)
Anlatim bozuklugu konusunu en ayrimina kadar 6grendik. (ayrintisina)
Alallr telefonlarin fiyatlar: olduk¢a pahaliydi. (yiiksekti)

3. Anlamca Celisen Sozciiklerin Birlikte Kullanima:

Anlamca birbirleriyle uyusmayan sozlerin ayn1 ciimlede kullanilmasindan kaynaklanan anlatim bozuklugudur. Co-
gunlukla kesinlik bildiren sozciiklerle, ihtimal anlami tagiyan sozciiklerin ayn1 cimlede kullanilmasi sonucu ortaya
¢ikar.

“Herkes eminim futbol oynamayi istiyordur her halde. ~ Ciimlesinde “eminim” s6zctigii kesinlik bildirir, “her hal-
de” ise ihtimal anlami tasir. Bu iki sézciik anlamca birbirleriyle ¢elismektedir.

» o«

“Stiphesiz bu sozler Hasan ¢ilgina ¢evirmis olmali” “Siiphesiz” ve “olmali” sozctikleri birbirleriyle celismektedir.

“Sinavda tabii ki tiim sorular1 okuyacagini santyorum.” “Bu olaya kesinlikle tepki gosterecegini tahmin ediyorum.”
Bu ciimlelerdeki “tabii ki” ile “saniyorum”; “kesinlikle” ile “tahmin ediyorum” sozleri anlamca ¢elismektedir. Bu
nedenle ciimlelerde anlatimin bozuldugu gériilmektedir.

“Asag1 yukari bundan tam bes yil 6nceydi”

“Soziini ettiginiz Fuzulinin herhalde 16’nc1 asirda yasadigini zannediyorum.”

“Stileyman Hoca’nin eminim bu saatlerde okulda oldugunu tahmin ediyorum?”

“Mutlaka bu sene kazanacagim galiba”

“Ogretmen masasindan yavasca dogruluverdi.”

“Kesinlikle sinavi kazanabilirim.”

“Kisisel olani arayis1 onun nesnel tutumunu gosterir.”

Yukaridaki ciimlelerinde alti1 ¢izili kelimeler birbirleriyle celismektedir

www.yeninesilturkce.com
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4. Sozciigiin Yanlhs Yerde Kullanimi:

Sozciiklerin, ciimle iginde olmasi gereken yerden farkl bir yerde kullanilmasindan kaynaklanan anlatim bozuklugu-
dur. Burada yapilmasi gereken yanlis yere konulan sézciigii ciimle iginde alam biitiinligii saglanacak sekilde dogru
yere koymaktir.

Ornekler:
“Yapilan kontrollerde alkollii arag kullanan Siikrii Eytipoglu adindaki bir vatandas ifadesi alinmak tizere karakola
gotiralda” Climlesinde “ara¢” sozciigiinii niteleyen “alkolli’” sozciigii yanlis yerde kullanilmistir. Clinkii cansiz

bir varlik olan “arag” sozctigii “alkol” kullanamaz. alkollii” s6zctigii “kullanan” sézciigiinden 6nce getirilmelidir.

“Deneyimli bilgisayar alninda ¢alisacak elemanlar araniyor” Cilimlesinde “deneyimli” s6zciigii yanlis yerde
kullanilmistir”bilgisayar alan1” deneyimli olamaz, ancak insanlar deneyimli olabilir.Buna gére “deneyimli” sézctigii
“elemanlar” sozciigiinden once getirilmelidir.

“Bu yazi, keyifle okunacak bir geminin seyir defteri seklinde yazilmis”  Ciimlesinde” keyifle” okunacak sozii yan-
lis yerde kullanilmistir. Bu ciimleden “geminin keyifle” okunacagi anlami ¢ikmaktadir.Oysaki keyifle okunacak olan
“gemi” degil, “seyir defteridir”.O halde “keyifle okunacak” soziinii “seyir” sozciigiinden 6nce getirmeliyiz.

“Patatesler ¢ok suda pismis” Dogrusu: “Patatesler suda ¢ok pismis”

“Fazla canini stkma”  Dogrusu : “ Canini fazla stkma.”

“Kisaca bazi bildiklerimi anlatmak istiyorum”  “Bazi bildiklerimi kisaca anlatmak istiyorum.” Olmaliydi.
“Bagkan, heniiz eyliilde adayligini koyup koymayacagini bildirmemigti” “Yeni duraga gelmistim”
Son iki climlede, “hentiz” ve “yeni” kelimeleri yliklemden 6nce kullanilmalidir.

Bugiin ise gitmedim, biitiin giin bombos evde oturdum. Dogrusu: “..biitiin giin evde bombos oturdum.

5. Mantik Hatas::
Buna siralama yanlist da denir. Iki durumu siralarken bunlarin énem sirasina dikkat etmek gerekir.Eger bu duruma
ozen gostermezsek anlatim bozuklugu yapmis oluruz.

“Bu kadar ¢ok ¢alisirsa 6lebilir, hatta yorgun diisebilir de” Ciimlesinde bir mantik hatasi s6z konusudur.’yor-
gun diismek” ve “6lmek” sozciikleri yanlis siralanmistir. Dogrusu bu iki ctimlenin yer degistirilmis seklidir.

Birak patates dogramayi, yemek bile yapamaz o. Ciimlesinde siralama hatas1 vardir. Yemek yapmak, patates dogra-
maktan daha zor ve iist diizey bir eylemdir. Bu ylizden “patates dogramay1” soziiyle “yemek bile yapamaz” sozii yer
degistirmelidir: “Birak yemek yapmayi, patates bile dograyamaz o”

“Yiyecek yemegimiz , hatta bir lokma ekmegimiz bile kalmamigt1”

“Bu ¢ocuk, degil karincadan, canavardan bile korkuyor”

“Senin bu diisiincelerini duyan, degil iiniversiteli ilkokul mezunu biri oldugunu zanneder”
“Bagkan dokuza kars: alt1 oyla secildi”

“Dikkat etmezsen diisebilirsin; hatta ayagin bile kayabilir.

“Uzun siire yatmak hastaya fayda degil; zarar saglar”

“Odevini gelmeden 6nce mi sonra mi1 yaptin?”

Alt1 gizili kelimeler yer degistirmelidir. Bu ciimlelerde de mantik hatasi s6z konusudur.

6. Anlam Belirsizligi:

Ciimledeki anlam belirsizliginin iki nedeni vardir.

a. Sahis yoniiyle

Baz1 sézciikler vardir ki aldig1 eklerden dolayr hem ikinci tekil hem de tigiincii tekil sahsina ait olma 6zelligi goste-
rir. Bu ekleri alan sozciikler sahis zamirleriyle kullanilmazsa anlam belirsizligi s6z konusu olur. Bu durumda anlam
belirsizligine yol agan bu sézciiklerden 6nce mutlaka “sen” ya da “o” sahis zamirini getirmek gerekir.

“Goziinii toprak doyursun”Bu ciimlede “goziinii” sozctigiinden kaynaklanan anlam belirsizligi vardir. Ciimlenin
basinda sahis zamiri (sen veya o) kullanilmadigi i¢in ctimlede sorulan, “kimin goziinii” sorusuna tam bir yanit ala-
miyoruz. Bu yiizden ciimlenin basina sahis eki getirmeliyiz.

“Kardesini bizim sokakta gordiim.” “Kalemini ¢ok begendik”

Alti ¢izili so6zciiklerde anlam belirsizligi vardir.

www.yeninesilturkce.com
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Uyari : Anlam belirsizligi basli bagina bir anlatim bozuklugu nedeni degildir. Zaten buradan soru soruldugunda,
soruda “anlam belirsizligi” ifadesi mutlaka kullanilir.

b. Noktalama ydniiyle

Ctimlede bazi sozctikler anlam belirsizligine yol agabilir. Bu sozciiklerden sonra virgiil getirerek anlam belirsizligini
ya da karigikligini gidermis oluruz. Ozellikle ciimle baginda kullanilan adlasmis sifatlardan sonra, isim geliyorsa
mutlaka virgiil kullanilmalidir.

Ornekler:

“Yarali adama kisik sesle bir seyler soyledi” Ctimlesinde “yaralr” sozctigii anlam belirsizligine neden olmakta-
dir. Yarali olan “adam” my, yoksa “yarali” olan baska biri mi var; bu durum belli degildir. Iste bu da anlam belirsizli-
ginin oldugunu gosterir.Boyle durumlarda “virgiil” koymak gereklidir.

“Toprak yolun kenarina kamyonla dokiilmiis.” “Bayan gazeteciye birka¢ soru sormak istiyordu.”
Erdem;”kiiciik agaclara bakiyor” dedi. “Avukat hanim kardesini ariyor”
“Satic1 kadina seslendi.” “Hamile adama kizd1”

Yukaridaki ctimlelerde alt1 ¢izili sozciiklerden sonra “virgiil “ konmalidir.
Uyari : Yukaridaki ciimlelerde oldugu gibi, bu anlam belirsizliklerinde ctimlenin nasil vurgulandigi, nasil sdylendigi
gibi durumlar dikkate alinip yle “virgtil” kullanilmas: gerekir.

YAPISAL BOZUKLUKLAR

Bu tiir anlatim bozukluklar: dilbilgisiyle ilgilidir. Bunlar cimlenin 6gelerinden, eklerden ya da tamlamalardan kay-
naklanabilir.§imdi bu anlatim bozukluklarini nedenleriyle birlikte inceleyelim.

1. Ozne-Yiiklem Uyumsuzlugu
a. Tekillik-¢cogulluk yoniinden

Ctimlede 6zne tekilse yiiklem de tekildir.
Ornegin; “Geng, yavasca koltuga oturdu.” ciimlesinde 6zne tekil oldugu icin yiiklemde tekildir.

Uyari : Anlamca ¢ogul, sekilce tekil olan “millet, ordu, herkes, cogu “ gibi s6zciikler 6zne oldugu zaman yiiklem tekil
olur.

Ornekler:

“ Ordu, teknolojiyi yakindan takip ediyor “ “ Herkes beni anlayisla karsiladi”

Cuimlelerinde alt1 ¢izili sozciikler “Ordu, Herkes “ sozciikleri 6znedir. Buna karsilik yiiklemlerinde tekil oldugunu
goriiriiz. Dolayisiyla, bu ciimleler anlatimi dogru olan ciimlelerdir.

*Saygi ve yiiceltme anlaminin bulundugu tekil 6zneli sozciiklerde yiiklem ¢ogul olabilir;
“ Cumhurbagkanimiz yarin sehrimize gelecekler.

*Insan digindaki varliklar ya da soyut kavramlar 6zne olursa, yiiklem tekil olur;

“ Daglar giin batimina dogru kizillagtilar. “ Ciimlesinin 6znesi ¢oguldur. Ozne, insan disindaki bir varlik olan “Dag-
lar” sézcuigudir. “kizillastilar” yiikleminin de ¢ogul oldugunu gormekteyiz. Bu ciimlede 6zneyle yiiklem arasinda
tekillik-cogulluk yoniinden uyusmazlik oldugu i¢in anlatim bozuklugu vardir. Buna gére bu cimledeki anlatim
bozuklugunu gidermek i¢in yiiklem tekil olmalidir. Dolayisiyla ctimle, ~ “ Daglar giin batimina dogru kizillasti. “
olmalidir.

Ornekler:

“ Fikirler baskiyla yerlesmezler” (yerlesmez) “ Leylekler, ilkbaharda buraya gelirler. “ (gelir)
“Kavak agaglar1 yapraklarini erken dokiiyorlar” (dokiiyor) “ Bu tiir mutluluklar gelip gegicidirler” (gecicidir)

Yukaridaki ctimlelerde alt1 ¢izili sdzciiklerin ¢ogul eklerini almamalari gerekir.

www.yeninesiltuwrkce.com
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b. Sahis yoniinden

Ozne hangi sahistan olusuyorsa yiiklem de o sahsa gore gekimlenir. Eger 6zne birden fazla sahistan olusuyorsa yiik-
lem de uygun ¢ogul sahis eklerinden birini almasi gerekir. Aksi takdirde anlatim bozuklugu ortaya ¢ikar.

Ornekler:

“Ismail ve ben ¢ok iyi anlasiyorum.”” Ciimlesinin 6znesi “Ismail” ile “ben” olmak iizere iki sahistan olugsmaktadir.
Yiiklem olan “anlasiyorum” sozii 1. tekil sahisa gore ¢ekimlendiginden yiiklem her iki sahis1 karsilamamaktadir”-
ben anlasiyorum “ diyebiliriz , ancak “Ismail anlasiyorum” diyemeyiz. Ozne olan sdzciikler “biz” anlami tagidig1 iin
yitklemde 1.¢cogul sahsa gore ¢ekimlenmelidir. Yani; “Ismail ve ben ¢ok iyi anlasiyoruz.” olmalidir.

“Yarigmada bir sen bir de Mehmet , dereceye girmisti.” (girmistiniz) Climlesinin 6znesi “bir sen bir de Meh-
met” soziidiir. Ozneyi “sen” ve “Mehmet” sozciikleri olusturmaktadir.Yiiklem olan “girmisti” sézii 3. tekil sahisa gore
cekimlenmistir. Ozne ile yiiklem arasinda sahis yoniinden bir uyumsuzluk bulunmaktadir. Ozne “siz” anlami tagidig
i¢in yiiklem de 2. cogul sahisa gore ¢ekimlenmelidir.

“Onunla sen bir zamanlar ayni okulda okumustun.” (okumustunuz)
“Gegen sene ben ,sen ve kardesim tatil yaptyordunuz” (yapiyorduk)
Ctimlelerinde alt1 ¢izili sozciikler yanlis sahis ekleri almigtir.

c. Olumluluk-Olumsuzluk yoniinden

Oznesi olumlu anlam igeren ciimlelerde yiiklemler olumlu; 6znesi olumsuz anlam igeren ciimlelerde ise yiiklemler
olumsuz olur. Aksi takdirde anlatimi bozuk ctimleler karsimiza ¢ikar. Bu anlatim bozukluklarini daha ¢ok sirali
ciimlelerde goriiriiz.

Ornekler:

“Higbiri anlatilanlara inanmiyor, kendi fikrinde 1srar ediyordu” Ciimlesinde “virgiil” den sonra “herkes” sozctigii-
nii koymazsak “Hicbiri kendi fikrinde 1srar ediyordu.” anlami ¢ikar. Bu da anlatim bozuklugudur.

“Bu oyunu kimse begenmedi, ¢cok ge¢cmeden salondan ¢ikt1” (herkes)

“Hig kimse kitap okumadi, dakikalarca miizik dinlendi” (herkes)

“Herkes ondan nefret ediyor, yiiziinii gormek istemiyordu.” (hi¢ kimse)

Ctimlelerinde “virgiil” den sonra sirasiyla “herkes, herkes, hi¢ kimse” kelimelerini getirmeliyiz.

Higbiri okula gelmedi , digarida oynadi. -Herkes
Herkes ondan nefret ediyor, yliziinii bile gormek istemiyordu. - Higbiri
Higbiri anlatilanlara inanmads; kendi fikrine 1srar ettirdi. - Hepsi

Hepsi dersten o6nce kiitiiphanede toplansin; sakin disar1 ¢ikmasin. -Hig kimse
Yukaridaki ctimlelerde ikinci ciimlelere sirasiyla herkes, hicbiri, hepsi, hi¢ kimse getirilmelidir.

2. Tamlama Yanliglar1

Tamlamalarda, sifat ve isimden olusan birden fazla tamlayanin ayni tamlanana baglanmasi anlatim bozukluguna
neden olur.

Ornekler:

“Son derste belgisiz ve say1 sifatlarini gorditk”  Ciimlesinde “sayi sifatlar1” kullanimi dogrudur; ancak “belgisiz”
sozcugl “sifatlarini” s6zciigliniin tamlayani olamaz. Dogrusu, “belgisiz sifatlar” seklinde olmalidur..

“Bu derste belgisiz ve soru zamirlerini isledik”  (belgisiz zamirleri ve soru zamirlerini)

“Birgok sorunlar1 olan bu gence hepimiz yardim ediyorduk” (birgok sorunu)

“Bu bolge cografi ve iklim acisindan ilgi cekici 6zelliklere sahiptir” “cografi” soziiyle isim tamlamasi degil;
“cografi agidan” bigiminde sifat tamlamasi kurulur.

“Eczanemizde askeri () ve emekli sandig1 regeteleri diizenlenir” (askeri sandik)
“Kar yiiztinden tiim 6zel () ve devlet okullari tatile girdi” (6zel okullar)
“Ulkemiz Bosnaya askeri () ve gida yardimi yapt1” (askeri yardim)
Ctimlelerinde tamlama yanlisliklarindan kaynaklanan anlatim bozukluklar: vardir.

www.yeninesilturkce.com
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“Toplantiya 6zel ve kamu sektorlerini ¢agirdr”. ozel sektorleri
Siyasi, askeri ve ekonomi alanlarinda goriistiiler” siyasi, askeri alanlarda ve
“ Bu konu ekonomik ve saglik acisindan énemlidir” ekonomik agidan ve
<« . e . o . » .
Hece ve serbest vezin siirin degismez kaliplaridir. Hece vezni ve
“ Bu konuda miidiire danigalim, goriislerinin neler oldugunu 6grenelim” miidiiriin goriislerinin...
“Buraya geldigini duydum. ( kimin? : onun -senin)
“Sirketimiz memuru ve tek elemanisin” sirketimizin memuru
“ Toplantida giindemin 6grencilerin basarilarinin artirilmasiyla ilgili maddeye gecildi. ©  giindemin maddesine

Uyar1 ! Bazen tamlayanin kullanilmamasi anlatim bozukluguna yol agar.

“Arkadasima anlatmaya ¢aligtim, fakat beni pek dinledigi yoktu”  Ciimlesinde tamlayan eksikliginden kaynakla-
nan anlatim bozuklugu vardir.ikinci ciimlede tamlayan durumundaki “dinledigi” sézciiginden dnce “arkadagimin
ya da “onun” tamlayanini getirmeliyiz.

3. Ek Yanlislar

Ciimlede eklerin eksik kullanilmas1 ya da yanlis yerde kullanilmasi anlatim bozukluguna yol agar.

Ornekler:

“Benim asil tizerinde durdugum nokta, onun benden izinsiz gittigidir. “gitmesidir”

Ciimlesinde “gittigidir” sdzciigti yanls bir ek almigtir. Uzerinde durulan bir noktanin bir adinin olmasi gerekir. O
halde “gittigidir” s6zctigtindeki “-dik(-tig)” eki yerine “-me” isim-fiil eki getirilmelidir. Sonug olarak bu sozciik “git-
mesidir” seklinde olmalidir.

“Ogrencilerin bagarisina ilgilenmek gerekir.” “basarisina ilgilenmek” olmaz, “basarisiyla ilgilenmek” olur.
“Bu, Salil'in ve benim ¢6zebilecegim bir sorun degil” (¢ozebilecegimiz)

“Okay’ 1n, eserlerinde sehrin kenar mahallelerinde yagayan yoksul insanlar1 anlatmasi gerekmektedir”
“Gelistirilen bu teknikle ¢ocuklar, bilgisayar1 daha kolay kullanilmasi amacina ulasild1”

Yukaridaki ciimlelerde koyu yazilan sézciiklerde ek yanlisliklarindan kaynaklanan anlatim bozuklugu vardir.

Dayim bakkalciliga yeni baslad. “bakkalliga”

Yazilan konular gegen yilin hazirlanan ama; 6grenciye verilmeyen konulardir. “konularidir”

Sanki tiim kabahatleri bendeymis gibi davrandu. “Ttim kabahatler bendeymis gibi davrand1”
Tutuklular saliniliverdi. “salverildi”

Soéylediklerimden hep aksini yaparsin zaten. (soylediklerim-in)

Sana ¢ok iyi tanidigimi soyleyebilirim. “seni”

Hepinizi iyi aksamlar dilerim. “hepinize”

Bir tiirlii okuyabilemedim , anlryorsun mu? “okuyamadim, anliyor musun?”

4. Oge Eksikligi
Oge eksikliginden kaynaklanan anlatim bozukluklar1 daha ¢ok bilesik ve sirali ciimlelerde goriiliir. Ayni 6gelerin
farkli ytiklemlere baglanmasi ya da ciimle icerisinde bir 6genin kullanilmamasi anlatim bozukluguna yol agar.

a. Nesne Eksikligi:

“Ben 6gretmenime inanir ve severim.”  Dogruisu: “Ben 6gretmenime inanir ve 6gretmenimi(onu) severim.
“Eve gelmiyor, ihmal ediyordu” Dogrusu: “Eve gelmiyor, evi ihmal ediyordu.”

“Kizina kizmuyor; giinkii ¢ok seviyor”  Dogrusu: “Kizina asla kizmiyor; ¢iinkii kizini ¢ok seviyor”
“Ciimlelerde yanlisliklar vardir, belirtiniz” Dogrusu: “ Climlelerde yanlisliklar vardir, bunlari belirtiniz.”

b. Yer Tamlayicis1 Eksikligi::

Diigsman kenti bombaladi; ama giremedi. “ Diisman kenti bombaladi; ama kente giremedi.”
Cukurovanin topragi insani diriltir, umut verir. “Cukurovanin toprag insani diriltir, insana/ona umut verir.”
Sizi 6Gnemseyen ve inanan insanlar var. “Sizi Gnemseyen ve size inanan insanlar var”

Genglerden ¢ok sey bekliyoruz; fakat deger vermiyoruz. “ Genglerden ¢ok sey bekliyoruz; fakat onlara/genglere
deger vermiyoruz”
Kadinin igeri girmesiyle ¢ikmasi bir oldu. “Kadinin igeri girmesiyle i¢eriden ¢ikmasi bir oldu.”
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c. Edat Tiimleci Eksikligi:

Yeni yetisen sanatgilara yardim eder, ilgilenirdi. “Yeni yetisen sanatgilara yardim eder, onlarla ilgilenirdi”

Bir daha seni gormek ve karsilagmak istemiyor. “Bir daha seni gérmek ve seninle karsilasmak istemiyor”
Arkadaslarini arads, sonra bulustu. “Arkadaslarini arads, sonra onlarla bulugtu.”

Kaétii bir beste yaptigimda beni elestirir ve tartisirdi. “Koétii bir beste yaptigimda beni elestirir ve benimle tartigirdi”

d. Yiiklem Eksikligi

Birden fazla ciimlenin ayni yiikleme baglanmasiyla ortaya ¢ikan anlatim bozuklugudur. Birden fazla ctimlenin sirali
bir sekilde kullanildig1 durumlarda ciimlelerden birinin yiiklemi olmazsa diger climlenin yiiklemi ortak olarak kul-
lanilir. Bu durumda yiiklem diger climleye uymayabilir.

Ben ugaktan, o ise trenden korkar. “Ben ugaktan korkarim, o ise trenden korkar”
Pilavi ¢cok ama fasulyeyi hi¢ sevmem. “Pilavi ¢ok severim ama fasulyeyi hi¢ sevmem?”
Bugiin ben yemek, o ise temizlik yapt1. “Bugiin ben yemek yaptim, o ise temizlik yapt1”

Bugiinkii sinava sen, yarinkine Volkan girecek. “Bugiinkii sinava sen gireceksin, yarinkine Volkan girecek.”

5. Yiiklem Yanlislar1
Yiiklemle ilgili yanlslar sunlardir;

Etken ve Edilgen Fiillerin bir arada bulunmasz:

Ayni ciimlede 6zellikle 6ge ortakligi bulunan ciimlelerde etken ve edilgen fiilerin birlikte kullanilmas1 anlatim bo-
zukluguna yol agar.

Ornekler:

“Bu belgeleri velilerinize imzalatilip, Miidiir Bey®e vermelisiniz” “Bu belgeleri velilerinize imzalatarak, Miidiir Beye
vermelisiniz.”

“Her sabah erken kalkmaya ¢aligilmali” (¢aligmalr)

“Biitiin yemekleri hazirlayp bir kenara koyulmalidir” (hazirlanarak)

Farkl Sozciiklerin Aymi Fiile Baglanmast:

Farkl1 eylemlere yonelik sozciiklerin ayn fiilimsiye baglanmasi sonucu anlatim bozukluklari ortaya ¢ikar.

Ornekler:

“Sesini ve yiiziinii goremedigim Ismaile sesleniyorum.” ~ Ciimlesinde “sesini géremedigim “ anlami ¢tkmaktadir,
bu da anlatim bozuklugudur. Cimleyi diizeltmek igin “sesini” sozctigiinden sonra uygun bir kelime “duyamadigim”
getirilmelidir.

“Bu suglamanin yersiz () ve dogru olmadigini diisiiniiyor” (oldugunu)

“Bu aksam radyo( ) ve televizyon seyretmeyi diisiiniiyorum.” (dinlemeyi) Ciimlelerinde anlatim bozukluklar: vardr.

Ek Eylemin Ortak Kullamilmasi
Bu anlatim bozuklugu isim ciimlelerinden olusan sirali cimlelerde goriiliir. Bazen birinci ciimlede ek eylemin
kullanilmadigindan, ikinci ctimlenin yiiklemindeki ekeylem ortak kullanilmis olur. Bu durumda anlatim bozuklugu
ortaya ¢ikar.
Ornekler:
“11\B smufindaki 6grencilerin birgogu zeki, ama ¢aliskan degildi” (zekiydi) Climlesinin yiiklemi “zeki” ve “¢aliskan
degildi” sozleridir. Bu ciimlede birinci ctimlenin yiiklemi olan “zeki” s6ztinde ek eylem kullanilmamistir.Bu yiizden
“zeki” sozii ikinci ctimledeki ek eylem alan “degildi” s6ztine baglanmistir”zeki degildi” seklinde bir anlam olustu-
gundan anlatim bozuklugu meydana geliyor. Anlatim bozuklugunu gidermek i¢in birinci cimlenin yiiklemi olan “
zeki” soziine ek eylem getirmeliyiz.
“Eserin konusu ¢ok ilging( ), anlatiminda siradan degildi” (ilgingti) Ciimlesinde ekeylem eksikliginden kaynaklanan
anlatim bozuklugu vardir.
“Biilent ¢ok samimi ve ona ¢ok yakinlik gostermisti” Ciimlesinde ek -fiil eksik. “samimiydi’olmas: gerekirdi.
“Diistincelerinde 1srarli, ama inat¢ degildi” (1. Cimlenin ek-fiili eksik, “israrli degil” anlami ¢ikmaktadir.)
“Geceleri az, giindiizleri hi¢ uyumam?” (yiiklem eksik.)

“Geceleri az uyurum, giindiizleri hi¢ uyumam? (olmaliydu.)
Cocugun boyu kisa, bedeni de pek bi¢imli degildi. ( kisa idi.)
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